

前 言

城市化是现代化进程中一个重要研究课题，也是改革开放以来中国经济增长和社会进步的一个重要引擎。1949年新中国建立时，中国的城市化率仅为10.60%，城市总数是136座；1978年改革开放时，城市化率是17.90%，城市总数是193座；但到2009年，中国城市化率已达46.59%，城市总数已达655个（引自《中国统计年鉴2009》）。尤其近20年来，中国城市化进程以每年几乎一个百分点的惊人速度快速发展，它改变了中国，影响了世界。

的确，中国的城市化进程不仅影响了中国和亚洲，也影响了全世界；不仅对过去的30年产生了重大影响，也必将对整个21世纪产生重大影响。记得诺贝尔经济学奖获得者斯蒂格利茨曾说过，21世纪影响世界的有两件大事，一是美国的高科技，一是中国的城市化。

确实，21世纪是城市化的世纪，尤其对中国而言。今年——2011年——是“十二五”的开局之年。在十二五期间，中国城市化进程将要发生一个重大转折：城市化率将首次超过50%！这是一个标志性事件，它意味着，在中国几千年文明史中，城市常住人口将首次超过农村人口。

但是，中国城市化进程无疑带有中国的特色。比如，刚刚过去的金融危机告诉我们，要加快城市化进程，加快非农化进程，加快农民工的居民化进程，为此才是加快转变经济增长方式的关键之一。

可是，近年来对城市化的进度在学术界产生了一些不同看法，甚至出现了一些争议。那么，中国城市化进程是快了，还是慢了？是跃进了，还是落后了？是过度的、适度的，或是浅度的？

此外，中国城市化进程中已经出现一些什么问题？应该注意一些什么问题？将要发生一些什么问题？如何规避这些问题？那些问题有可能演变成城市病？城市病都有那些前兆和特征？要回答这么多的“问题”，学界自然将眼光转向了拉美！

拉美，这个被广泛认为是“过度城市化”的典型，由于地理遥远而鲜为国人所知。了解拉美城市化的历史、进程、现状，透视拉美城市化进程中出现的种种社会问题，考察拉美各国在城市化进程中针对不同社会问题而制定的不同社会政策的绩效，借鉴拉美各个政府为治理各种城市问题而积累的诸多经验，吸取拉美地区不同时期和不同领域出现的失误和教训，这就自然而然成为这本著作的一个

任务。

总之，作为集体研究的一项成果，这本书从拉美研究的这个独特视角，旨在为城市化研究这个学科做一些力所能及的贡献，为中国城市化研究提供一些来自拉美方面的最新信息。由于作者不是专门研究城市化问题的学者，尤其是拉美过度城市化进程中衍生出的社会问题包罗万象，涉及学科较多，有些还是跨学科和跨领域的综合研究，这本著作难免存在重大疏漏和不足之处，敬请学界同仁多多批评指正。

郑秉文

2011年3月28日